THURINGER LANDTAG Drucksache 6/6771
6. Wahlperiode 06.02.2019

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Konig-Preuss (DIE LINKE)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Neonazi-Szene in der Stadt Altenburg und im Landkreis Altenburger Land

Die Kleine Anfrage 3455 vom 16. November 2018 hat folgenden Wortlaut:

Im Jahr 2017 waren Neonazis in der Stadt Altenburg und im Landkreis Altenburger Land aktiv, es kam zu-
dem zu Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat -rechts-.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Personen in der Stadt Altenburg und im Landkreis Altenburger Land wurden nach Kenntnissen
der Landesregierung in den vergangenen drei Jahren (2015 bis 2017) als "rechtsextremistisch" einge-
stuft, welchen Altersdurchschnitt haben diese und wie stellt sich die Geschlechterverteilung dar?

2. Wie bewertet die Landesregierung die "rechtsextremistische" Szene in der Stadt Altenburg und im Land-
kreis Altenburger Land in den vergangenen drei Jahren (2015 bis 2017) hinsichtlich ihrer Milieus und
dem Anteil der organisierten rechten Szene, des Personenpotentials, der Entwicklung im oben genann-
ten Zeitraum, der Aktivitdten und Schwerpunkte und gegebenenfalls regionalen Besonderheiten?

3. Welche Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat -rechts- wurden jeweils in den Jahren 2015, 2016
und 2017 in der Stadt Altenburg und im Landkreis Altenburger Land bekannt (bitte nach Delikten dar-
stellen)?

4. Welche weiteren als "rechtsextremistisch" eingestuften Aktivitaten (Veranstaltungen, Demonstrationen,
Zusammenrottungen, Konzerte, Publikationen et cetera) wurden der Landesregierung und den Sicher-
heitsbehorden jeweils in den Jahren 2015, 2016 und 2017 in der Stadt Altenburg und im Landkreis Al-
tenburger Land bekannt (bitte nach Datum, Art der Aktivitat, gegebenenfalls Organisationsstruktur und
Teilnehmerzahl auflisten)?

5. Welche als "rechtsextremistisch" bewerteten Strukturen, Organisationen und Personenzusammenschlis-
se wurden der Landesregierung und den Sicherheitsbehdrden in der Stadt Altenburg und im Landkreis
Altenburger Land in den vergangenen drei Jahren (2015 bis 2017) bekannt, was ist deren jeweiliges Po-
tential und wie werden diese hinsichtlich ihres Auftretens eingeschatzt?

6. Welche Treffpunkte, Rickzugsorte und Immobilien wurden in den vergangenen drei Jahren (2015 bis
2017) nach Kenntnissen der Landesregierung in der Stadt Altenburg und im Landkreis Altenburger Land
von als "rechtsextremistisch" eingestuften Personen oder Strukturen genutzt und welche Angaben kann
die Landesregierung dazu machen (bitte Angaben zu Ortlichkeit, Betreiberverhaltnissen, Art der Nutzung,
Nutzungsgruppe, Kapazitat, Nutzungshaufigkeit und gegebenenfalls Art der letztmaligen Szenenutzung)?

Druck: Thiringer Landtag, 19. Februar 2019



Drucksache 6/6771 Thiiringer Landtag - 6. Wahlperiode

7. Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung tber Angehdrige der neonazistischen Musik- oder Ver-
triebsszene in der Stadt Altenburg und im Landkreis Altenburger Land vor?

8. Wie viele Personen, die in der Stadt Altenburg und im Landkreis Altenburger Land leben, werden nach
Kenntnis der Landesregierung der sogenannten "Reichsbirgerbewegung" zugeordnet und wie viele die-
ser verfiigen Uber eine Waffenbesitzkarte und folgend tber Waffen?

9. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung uber "Mixed-Martial-Arts" beziehungsweise Free-Fight-Ak-
tivitaten sowie dem Trainieren und Praktizieren von Kampfsportarten durch Angehorige der rechten Sze-
ne in der Stadt Altenburg und im Landkreis Altenburger Land?

Das Thiiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage namens der Landesre-
gierung mit Schreiben vom 4. Februar 2019 wie folgt beantwortet:

Zu 1.

Dem rechtsextremistischen Spektrum in der Stadt Altenburg und im Landkreis Altenburger Land wird eine
Personenstarke im mittleren zweistelligen Bereich zugeordnet. Der Anteil der Frauen betragt etwa 15 bis
20 Prozent. Statistische Angaben zum Altersdurchschnitt liegen der Landesregierung nicht vor.

Zu 2.

Die Stadt Altenburg und der Landkreis Altenburger Land gehdren nicht zu den Schwerpunkten rechtsextre-
mistischer Aktivitaten. Alle in der Frage angesprochenen und skalierbaren Parameter sind als unterdurch-
schnittlich einzuschatzen. Die Aktivitaten der Rechtsextremisten aus dieser Region halten sich in Grenzen.
Sie beteiligen sich haufiger an solchen der umliegenden Regionen.

Zu 3.
Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

Zu4.
Es wird auf die Anlage 2 verwiesen. Erkenntnisse Uber rechtsextremistische Publikationen liegen nicht vor.

Zu 5.

Ein NPD-Kreisverband "Altenburger Land" wird auf der Internetseite des NPD-Landesverbands Thiiringen
zwar noch aufgefiihrt, entfaltet jedoch keine Aktivitdten mehr. Darliber hinaus ist davon auszugehen, dass
in der infrage stehenden Region ansassige Rechtsextremisten vorwiegend keine Angehdérigen von Struk-
turen, Organisationen und Personenzusammenschlissen sind.

Im Ubrigen wird auf die Antworten zu den Fragen 2 und 4 verwiesen.

Zu 6.

Der Landesregierung sind bis auf den Umstand, dass in der Vergangenheit gelegentlich eine Gaststatte in
Altenburg fiir Veranstaltungen von Neonazis genutzt wurde, bislang keine rechtsextremistischen Szeneort-
lichkeiten in der Stadt Altenburg und im Landkreis Altenburger Land bekannt.

ZuT.:
In der infrage stehenden Region ist kein rechtsextremistischer Vertrieb bekannt. Mit "Eternal Bleeding" hat
eine rechtsextremistische Musikband ihren Sitz in der vorgenannten Region.

Zu 8.:

Nach Kenntnis der Landesregierung bewegt sich das Personenpotential zwischen dem unteren und mittle-
ren zweistelligen Bereich. Mit Stand 1. Dezember 2018 sind im Zustandigkeitsbereich Landkreis Altenbur-
ger Land/Stadt Altenburg keine Personen bekannt, die der "Reichsblirgerszene" zuzurechnen und in Be-
sitz einer waffenrechtlichen Erlaubnis sind.
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Zu 9.:

Es liegen keine Erkenntnisse dazu vor, dass es in der Stadt Altenburg und im Altenburger Land aktuell eine
rechtsextremistische Kampfsportvereinigung gibt. Es ist allerdings bekannt, dass einzelne Angehdrige aus
der rechtsextremistischen Szene in der Stadt Altenburg und im Altenburger Land auch Kampfsport trainieren.

Maier
Minister
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Anlage 1
Ubersicht der Straftaten PMK -rechts- im Landkreis Altenburger Land
Delikt Paragraf 2015 2016 2017
gesamt 47 61 37
davon
Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | § 86a StGB 32 44 30
widriger Organisationen
Verunglimpfung des Staates und seiner § 90a StGB 0 0 1
Symbole
Offentliche Aufforderung zu Straftaten § 111 StGB 1 0 0
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte | § 113 StGB 1 0 0
Storung des offentlichen Friedens durch § 126 StGB 1 1 0
Androhung von Straftaten
Volksverhetzung § 130 StGB 6 5 0
Kérperverletzung § 223 StGB 0 1 0
Sachbeschadigung § 303 StGB 2 3 4
Gemeinschadliche Sachbeschadigung § 304 StGB 0 2 0
Schwere Brandstiftung § 306a StGB 1 0 0
Herbeiflhren einer Sprengstoffexplosion § 308 StGB 0 1 0
Verstold gegen das Versammlungsgesetz 3 4 2
davon Straftaten PMK -rechts- in der Stadt Altenburg
Delikt Paragraf 2015 2016 2017
gesamt 22 31 23
davon
Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | § 86a StGB 13 23 17
widriger Organisationen
Verunglimpfung des Staates und seiner § 90a StGB 0 0 1
Symbole
Offentliche Aufforderung zu Straftaten § 111 StGB 1 0 0
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte | § 113 StGB 1 0 0
Stérung des Offentlichen Friedens durch § 126 StGB 1 0 0
Androhung von Straftaten
Volksverhetzung § 130 StGB 1 2 0
Korperverletzung § 223 StGB 0 1 0
Sachbeschadigung § 303 StGB 1 0 3
Gemeinschadliche Sachbeschadigung § 304 StGB 0 2 0
Schwere Brandstiftung § 306a StGB 1 0 0
Herbeiflihren einer Sprengstoffexplosion § 308 StGB 0 1 0
Verstold gegen das Versammlungsgesetz 3 2 2

StGB - Strafgesetzbuch
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Anlage 2

Ubersicht der rechtsextremistischen Aktivititen in der Stadt Altenburg und im Landkreis Altenbur-
ger Land (2015 bis 2017)

Datum Ort Aktivitat Gruppierung Teilnehmerzahl

19.10.2015 Altenburg Demonstration THUGIDA 2.300

05.12.2015 Altenburg Demonstration THUGIDA 540

30.01.2016 Schmdlin Demonstration THUGIDA/Biirgerinitiative 450
"Wir lieben Schmalin"

28.02.2016 Go6Rnitz Versammlung Rechtsextremistische 75
Einzelperson

06.03.2016 Go6Rnitz Versammlung Rechtsextremistische 70
Einzelperson

13.03.2016 GoRnitz Versammlung Rechtsextremistische 60
Einzelperson

02.04.2016 Schmdlin Demonstration THUGIDA/Biirgerinitiative 150
"Wir lieben Schmalin"

09.04.2016 Altenburg Demonstration THUGIDA/Biirgerinitiative 75
"Wir lieben Altenburg"

27.10.2016 Schmodlin Kundgebung THUGIDA 22

09.03.2017 Altenburg Kundgebung THUGIDA und Biirgerinitiative 7
"Wir lieben Sachsen e.V."

13.04.2017 Schmadlin Kundgebung THUGIDA und Biirgerinitiative 3
"Wir lieben Sachsen e.V."

30.04.2017 Altenburg Kundgebung THUGIDA und Biirgerinitiative 25
"Wir lieben Sachsen e.V."
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